

请回答 2023 年终报道

这一年，世界百年未有之大变局加速演进，国际格局深刻调整。作为当今世界上最重要的双边关系，如何确保中美关系沿着正确航向前行，关乎两国和世界的稳定发展。当前中美关系正处在新的十字路口，中美元首旧金山会晤为两国关系掌舵领航，指引两国关系再出发。

这一年，韩国政府在日企强征劳工赔偿案问题上主动对日让步，促使韩日关系快速改善。然而，两国之间的历史问题仍悬而未决，加之两国政府均面临国内考验，韩日关系向好能持续多久不得不打个问号。（赵世峰）



11月15日，国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行会晤。新华社发

一年多前，二十国集团(G20)峰会在印尼巴厘岛举行，中美两国元首会晤举世瞩目，两国元首就中美关系中的战略性问题以及重大全球和地区问题坦诚深入交换看法，达成一系列重要共识。然而，此后一段时间，由于美方错误所为，两国元首共识的落实遇到阻碍，中美关系走过了一段曲折路程。

当今世界，中美关系是最重要的一对双边关系，其影响超出两国范畴，关乎全球发展。4月中下旬以来，美国政府表露恢复中美双边高层对话的意愿。

5月，中共中央政治局委员、外交部长王毅与美国总统国家安全事务助理沙利文在奥地利维也纳举行会谈；同月，商务部部长王文涛在亚太经合组织(APEC)贸易部长会议期间，分别与美国商务部长雷蒙多、美国贸易代表戴琪会面；6月初，美国国务院亚太事务助理国务卿康达、白宫国家安全委员会中国事务高级主任贝兰访华。

6月18日至19日，美国国务卿布林肯访华，成为2018年10月以来访华的美国最高级别官员，他在访华期间表示美方致力于重回两国元首巴厘岛会晤确定的议程。7月6日至9日，美国财长耶伦访华，再次重申美国不寻求与中国经济“脱钩”。随后，美国总统气候问题特使克里访华，与中国气候变化事务特使解振华举行4个多小时的会谈，就合作应对气候变化深入交换意见。

8月27日至30日，美国商务部长雷蒙多访华。9月22日，中美成立经济领域工作组，包括经济工作组和金融工作组，旨在落实中美两国元首巴厘岛会晤重要共识。10月，美国国会参议院多数党(民主党)领袖舒默率领两党代表团访华。同月，美国加利福尼亚州州长纽森访华，成为新冠疫情后首位访华的美国州长。

10月26日至28日，中共中央政治局委员、外交部长王毅访美，同布林肯举行两

轮会谈，同沙利文进行了战略沟通。10月底，美国国防部派代表团出席第十届北京香山论坛。11月8日至12日，中国国务院副总理、中美经贸中方牵头人何立峰访美，其间与耶伦举行数次会谈。

应美国总统拜登邀请，中国国家主席习近平于11月14日至17日赴旧金山举行中美元首会晤，同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。两国元首就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题，以及事关世界和平与发展的重大问题深入沟通，形成了面向未来的“旧金山愿景”，取得了一系列共识和成果。

经过双方共同努力，这次会晤在政治外交、人文交流、全球治理、军事安全等领域达成20多项重要共识。两国元首同意，双方团队继续保持高层互动和互访，跟进落实旧金山会晤后续。

作为最大的发展中国家和最大的发达国家，中美具有高度互补性，在经贸、能源、科技、教育、人文等诸多领域，都存在广泛合作空间，在恢复经济、应对气候变化、解决地区热点等全球性议题上承担着重大责任。

10月25日，习近平主席在致美中关系全国委员会年度颁奖晚宴的贺信中指出，作为两个世界大国，中美能否确立正确相处之道，攸关世界和平发展和人类前途命运。当时，百岁高龄的美国前国务卿基辛格在获奖致辞中表示，中美之间的和平与合作对世界和平与进步至关重要，中美之间的和平与进步符合两国和世界利益。

一年来，国际形势持续动荡变革，人类面临诸多全球性挑战，世界更加需要一个稳定的中美关系。人们期盼，在两国元首把舵领航下，以旧金山为新起点，中美关系这艘巍巍巨轮，面向新的航程，行稳致远。

今年3月，以韩国政府就日企强征劳工赔偿问题提出新方案为契机，在低谷徘徊许久的韩日关系快速回暖。

韩国总统尹锡悦3月6日公布了针对二战期间日企强征劳工赔偿案的所谓“第三方代赔”方案，由韩国企业捐款筹资代为赔偿。10天后，尹锡悦访日，双方确认恢复已中止12年之久的首脑穿梭外交，宣布推动多领域合作。

日韩关系看似走出了冰封期，但日本就历史、领土等问题始终没有改变立场，加之尹锡悦政府现行对日政策并未获国内广泛支持，两国关系改善的前景仍充满变数。

首先，国内缺乏共识。

韩国政府在未获日本真诚道歉的情况下在历史问题上单方面妥协让步，引得国内舆论一片哗然。在野党指责尹锡悦政府“屈辱外交”“无能外交”，民间团体和日企强征劳工受害者代表要求撤回“第三方代赔”方案。在朝小野大的现状下，韩国朝野党争的方式日益激进，政党对立走向极化。

8月24日，东京电力公司启动福岛第一核电站核污染水排海。包括韩国最大在野党共同民主党在内的多个在野党和市民团体举行大规模集会，强烈敦促日本政府撤销排海决定，并要求韩国政府采取措施阻止日本核污染水排海。

8月31日，共同民主党党首李在明开始无限期绝食，对尹锡悦政府提出三点诉求：就破坏民主道歉、反对日本核污染水排海、改组内阁。李在明在绝食20多天后，因健康恶化而被送往医院，韩国检方却在此时以涉嫌贪腐为由对李在明提出逮捕申请。对此，共同民主党开始对执政党国民力量党发起大规模反击，在国会凭借席位优势通过弹劾国务总理的议案。

与此同时，日本政府对韩国也“不放心”，担忧韩国下次大选后两国关系回暖趋势可能无法延续，因而在回应尹锡悦政府示好时表现得患得患失。就连韩国极其看重申办2030年世博会，日本也是到了最后一刻才表示愿意支持釜山申办，但这难改韩国申博惨败的结果。

日韩回暖隐忧犹存

其次，执政党自身难保。

尹锡悦政府上台后在外交方面倒向美国，引发朝鲜半岛局势再度紧张，在国内经济持续低迷、政治对立不断加剧的背景下，其支持率一直萎靡不振。民调机构韩国盖洛普12月15日发布的调查结果显示，尹锡悦的施政好评率下滑1个百分点至31%，差评率上升3个百分点至62%。“经济、民生和物价管控不力”和“外交不力”是导致其差评率上升的主要原因。韩国2024年4月将举行国会选举，执政党国民力量党的选情面临考验。

无独有偶，日本首相岸田文雄近来的处境也好不到哪去。日本政府一意孤行强行启动福岛核污染水排海计划，招致包括日本国内以及国际社会的普遍反对。在国内物价不断上涨，民众生活负担日益加重的情况下，岸田政府大幅增加防卫开支，甚至为筹措防卫费增额而不惜实施增税。另一方面，执政的自民党爆出秘密政治资金等丑闻，导致形象一落千丈，岸田政权随时都有下台的可能。

共同社的最新民调显示，岸田内阁支持率降至22.3%，较上月同类调查下跌6个百分点，进一步逼近20%以下的“下台水域”；不支持率升至65.4%，较上月增加8.7个百分点；对于岸田政府的经济政策，约75%的受访者表示“不期待”，另有44%的受访者希望他“尽快辞职”。

岸田政府和尹锡悦政府有一个共同点，就是在对民生问题束手无策的情况下，试图通过外交争取民意支持。然而，事实证明，两人奉行的所谓“价值观外交”并没有多少市场，韩国釜山申博惨败即是例证，相比之下，民众更看重的是与自身生活息息相关的经济和民生问题。

日韩两国执政党都面临危机，这为两国关系带来不确定性。加之日韩关系改善很大程度上缘于尹锡悦政府配合美国的战略意图，从根本上是受到美国影响，服务于美国的利益，而韩日两国间悬而未决的问题依旧很多，分歧难以弥合。



3月16日，在东京，韩国总统尹锡悦(左)与日本首相岸田文雄在记者会后各自走下讲台。新华社发